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  人與人的連結構成了社會，因此人無法自外於社會生存，人類 的行為自然就受社會力量而左右。而社會學就是一門研究「社會中人 類行為」的科學。白話來說即是人類的行為，你自己、你爸媽等人的 選擇不是自由的，是無形社會力量促使你們如此做的。
  以你們生活出發想想吧！在高中選組時是否聽過「自然組比較 有出路」、「男生理工科厲害適合自然組，女生文科厲害適合社會組」 而形成一大堆人不問興趣選擇自然組，尤其男生特多的現象？之後大 學選填志願，問問自己是真的了解社會學系而選填志願？還是按照分 數填下來的巧合？在志願前頭的是否往往是大人們認為出路較好的 醫學系、法律系？或許你們之中已有人開始考慮轉系，但這些系真的 昰你們的興趣？可能大部分的你們所做選擇往往不是自主的，是受爸 媽期待、社會期望等力量所左右的，而社會學即是找出這種背後的、 隱而未顯的社會力量，促進改變，帶來真正自由。舉最近震驚社會「捷 運無差別殺人事件」的鄭捷為例，進一步說明「社會學在衝蝦米」？ 對你們有什麼幫助？還有你們父母所關心的「出路」是什麼？
1、 用不同的高度看世界 
  捷運殺人事件一發生，大眾媒體即聚焦於鄭捷的個人特徵，從 一開始誤報的「醉漢」到說他「眼神陰險」、「陰沉不愛與人互動」、「宅 男」等形象，告訴你怎樣的性格才會有這樣的偏激行為。但社會學的 觀點告訴你不能只留於表面現象，我們從他的生長背景觀察：鄭捷從 小就跨學區到人生地不熟的明星中小學就讀，可見父母對於鄭捷學業 成就的期望之高；鄭捷喜歡寫小說、對於文學有興趣，但高中就讀得 卻是自然組，大學為國防大學理工科被退學後轉學東海大學，就讀的 科系還是理工科！
  他從小到大的選擇根本不是自由的！殺人事件其實是在父母期 望壓力下、社會對理工出路的美好想像下間接剝奪他興趣，而對社會 壓迫的一種極端回應。而大眾回應是什麼？唯一「死刑」！死刑是想來嚇阻犯罪，但鄭捷卻是想透過死刑來終結自己性命，對死刑多麼的 諷刺！
  社會學可讓我們觀察到鄭捷殺人的背後脈絡，了解造成殺人的 根本原因可能是升學壓力、興趣受壓抑等社會力量，而我們試圖改變 的便是這種力量。
2、 「治本」的方法解決問題 
  鄭捷事件的解決方法上，政府的防範措施是加派荷槍實彈的警 力進駐捷運，大眾則認為「死刑」！但這些是真正的解決方法嗎？
  荷槍實彈的警員如果與歹徒發生衝突，一般民眾不會被流彈波 及嘛？或許被流彈打死的比被歹徒殺死的還多！國家殺了鄭捷就因 此確保不會有下一個鄭捷嘛？想想自己是否如鄭捷的處境一般，受升 學壓力所壓迫，每天有做不完的考題；而日常做決定往往不能按照自 己的興趣，如大學志願的選填，大家的成長背景與鄭捷多麼的相似 啊！或許有些人所受壓力不比他少，極端點，你身邊的朋友都有可能 是下個鄭捷。因此該被改變的應該是升學壓力、無法按照興趣選擇的 社會環境才是，這才是治本的方法，社會學即是讓你從更高的視野看 問題，找出根源加以解決。
3、 所以社會學的「出路」？ 
  社會學的優勢即是讓你發現問題的真正根源，對症下藥解決問 題的能力。整個社會都是社會學的研究範圍，政府機關、私人企業都 是，也就是說幾乎所有職業都是能發揮所長的地方，例如行政、管理、 公關、行銷等皆是，簡單來說即是出路廣泛。而這樣的好處即在於， 在未來，你能真正根據自己興趣做出選擇，發揮社會學的視野解決問 題。
  例如在政府部門做教育政策，社會學的視野讓你知道 12 年國教 的推行困難在於家長們明星學校思維，像是出現家長花錢請同學吃大 餐，只為幫子女選上幹部增加備審資料的現象，再好的制度都會變 形，因此你知道要先改變的應是這種社會文化。又例如在企業行銷的 產品，顧客在乎的非產品的真正品質，而是產品的品牌連結到怎樣的 象徵、形象？可愛風、淑女風或名媛風？因此你就知道該建立的是品 牌到形象的連結才能促進銷售。
  社會學提供更全盤的、透徹的視野看待世界，找到問題的根源 「對症下藥」，得以應用於所有領域、出路廣泛，讓你未來真正根據 興趣發揮所長。最後，歡迎學弟妹進入臺北大學社會學系，成為社會 系的一份子。

