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  大約是在小學高年級的時候吧，因為看了太多戰地小說，我夢想 著以後要當記者，要站到社會事件最前線，要用筆，為人民喉舌。國 三時，看著姊姊填選大學志願，悄悄地選定了三個志願：新聞系、政 治系與社會系。真的輪到自己填志願卡時，真的就只塗了這三個系。 說起來，自己當年對社會學一無所知，純粹只是被這個名稱給吸引而 已。
  我在 1987 年進入台北大學前身－中興大學法商學院就讀。從台 南到台北，我生活中遭遇的第一顆震撼彈是，發現校方查扣了原來要 發給新生的校刊《法商青年》，只因為當期的刊物封面用了張一枝筆 被一條繩子纏繞的照片，並刊登了介紹新馬克斯主義者馬庫色的文 章。就這樣，我認識了威權統治時代，國民黨如何利用校園審稿制度 進行思想檢查與控制，在憤怒不平的心情下，我加入了校刊社「法商 青年社」，之後加入創辦「台灣研究社」。在女性主義思潮及婦女運動 的影響下，法商青年社的女同學們又在 1990 年成立「女研小組」，成 為「妍社」的前身。
  在那個時代，我們的社團被視為異議性社團，我們是校園裡的異 議份子。我們白天坐在課堂聽課，晚上到社團開讀書會，我們上街遊 行抗議，寒暑假則進入不同的社會場域，透過實際的體驗及參與，向 社會及民眾學習。舉例講，面對校園審稿制度，校方箝制學生言論自 由，法商青年社雖然不再能靠校方經費出版雜誌型刊物，但憑著社員 捐輸、到附近商家拉廣告，反而以「獨立」媒體的精神，持續出版報 紙型地下刊物。又比如，當年我們透過辦「青年影展」引介非主流或藝術電影、舉辦「青年書展」將當時被視為禁忌的各種台灣研究或左 翼書籍引介到校園。在關心社會議題方面，比如，我們用寒假組成反 五輕學生工作隊，進駐後勁，以訪調、土地劇場等形式，聲援反五輕 運動，再將反五輕議題做成刊物，回到校園傳播。
  我的四年大學生活，正好也是台灣經歷劇烈的政治與社會變動的 時期，像我們這樣的大學生，各校都有。1987 年政治解嚴，隔年， 威權統治強人蔣經國過世，政治民主化運動與各種新興社會運動，包 括婦女、勞工、農民、原住民、環保等，激烈地衝撞著威權體制。在 那個被稱為「街頭運動狂飆」的時代，具批判意識與行動力的大學生， 除了在校園內爭取言論自由及校園民主，也成為政治民主化以及各種 社會運動的積極行動者。在以學生為主體的運動中，1990 年 3 月大 學生在民主廣場為期一週的靜坐，也就是所謂的野百合學運，甚至曾 吸引約一萬名大學生加入。1990 年 5 月的反軍人干政、1991 年因「獨 台會案」而起的反白色恐怖運動、廢除刑法一百條等運動，以及各種 社會運動，都吸引了各校的學運份子積極串連與行動。
  回過頭看，我們以前在學校裡，真的是異類。我們反對大學淪為 資本主義社會下的職業訓練所，深信大學是追求真理、是大學生建立 批判與獨立思考能力的重要場域；我們自詡為有機的知識份子，在認 識、嘗試分析台灣的社會矛盾與問題外，我們渴望採取行動、以追求 社會改革。也在那樣的社會風潮中，我的社會學知識與社會實踐結 合。社會學引領我重新審視主流的社會價值、關照社會不公不義現 象，學習分析社會現象、社會結構、探索社會變遷的動力及社會改革 的可能性。
  有大學時代這番知識與實踐來回辯證的鍛鍊，我不會成為今 日的我。我不會為了探索階級與性別問題的勾連，跑去念清華大學念 社會人類學研究所，進入工運團體工作、寫碩士論文探討自主工會運 動的性別政治；之後，我也不會有足夠的知識及社會網絡，跳進主流 媒體，做好深度報導；最後，在體認到生態環境問題在當代資本主義 的重要性下，離開台灣到英國研讀環境社會學。
  我們從小被要求培養「競爭力」、為日後找個好工作汲汲營營、 被用消費力能力比來比去，但我們少有機會真正瞭解，自己究竟想過 什麼樣的人生，做什麼感到幸福跟快樂。做為公民，我們想活在什麼 樣的國家與社會，特別是，當國家的每一項政策、公共資源的分配， 如此深刻地影響著我們的人生；做為受雇者與消費者，當前資本主義的生產與消費模式究竟出了什麼問題；我們又該採取什麼樣的態度與 行動，面對直接或間接深刻影響著我們人生的大小事。
  近來，我看到不少大學同學投入反中科三期、四期擴張、反國光 石化、捍衛農民權益及永續農業的運動，同學們以追求社會公平正義 的姿態，積極在社會爭議中，為弱勢發聲；也從捍衛「世代正義」的 角度，批判當政者與財團主導的發展模式，嚴重破壞下個世代賴以生 存的生態環境及農業的永續性。在這股青年運動中，我們很開心地看 到，台北大學的同學沒有缺席！每個時代，都有熱烈追求理想的大學 生，作為老扣扣的學姊，我期待更多學弟妹攜手探索這條結合社會學 知識與社會實踐的求學之路！也預祝所有學弟妹未來四年大學生活 精彩豐收！

