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[bookmark: _GoBack]  有人問我，唸大學究竟要做什麼？
  讀書嗎？追求更高的學歷，然後得到一個好工作？這可能是許多 人的標準答案，當然這也曾經是我所認為的標準答案。隨著時間的推 移，我漸漸發現，唸大學如果只追尋這樣子的目的，和高中以前的生 活完全沒有差別。不可否認的，讀書的確是學生應盡的本分，但當你 畢業時，回頭一看，發現自己只有與書為伍的回憶，這不也是一件頗 為驚悚的事情嗎？
  系排，可以說是我大學生活的重心之一。我原本是一個不運動的 人，但在有趣學長姊的引誘下，加入了系排這個家庭。在練球的過程 中，我經歷了許多瓶頸和痛苦的過程，但我咬著牙忍過之後，我的球 技終於有起色了，我和我的夥伴也打下了大社盃的冠軍，我的身體從 圓滾滾的狀態消瘦了，我，也在這些過程中，越來越喜歡排球，到了 無法自拔的地步。我真的很感謝在球隊的學長姊，他們努力的帶我練 球，儘管我進步的速度慢的可以，但是他們仍然很用心的帶著我。我 也要感謝我的夥伴們，從來不把我當成拖油瓶，讓我更專心在場上的 狀況。這個球隊，讓我學會如何信任，學會觀察隊友們的狀況，學會 團體合作的重要性。技巧雖然重要，但重要的是大家是否有共識一起 完成一個大目標。我有許多的感動，都是這支球隊給我的。如果你想 感受我所經歷的感動，不論你有沒有排球的基礎，我相信學長姊們一 定會用心的帶你進入強者的世界！只要你有熱血，想和你的夥伴一起 拼命，系排的大門絕對為你們敞開。
  慈倫社，也是我大學生活的重心之一。這是一個為小朋友服務的社團，寒暑假都會到偏遠地區舉辦假日育樂營。原本我只是在閒暇時 間在那邊做做美工，結果一不小心就陷進去了！這個社團的學長姊們 都很照顧我們，也會告訴我們許多做事的技巧，為小朋友付出雖然很 累，但是我的收穫是令我難以言喻的。我真的在這邊學到了很多。有 結交了許多和我有革命情感的人，在我被課業、球隊壓的喘不過氣 時，這些夥伴總是在我快要溺死時拉我一把，分擔我的壓力，我真的 在這邊有許多的感動。如果想加入服務性社團，慈倫社絕對是你最好 的選擇！
  在大學生活中，我認識了許多人，也交到了很多朋友。在參與系 隊和社團的過程中，認識了一群很搞笑、很智障，但是擁有許多和自 己有不同特質的人。我們彼此學習，互相勉勵，共同合作，完成了許 多大大小小的事情。在這樣子的過程中，除了認識很多人，自己也學 習到許多待人處事的道理，許多處理事情的技巧。我相信這樣子的經 驗對於未來出社會是很有幫助的。
  在社會學系中，會辦許多的活動，讓大家互相熟識。畢業茶會、 迎新宿營、歲末聯歡、社學之夜、班際盃，我曾經和系上的同學們、 學弟妹、學長姐，一起參加許多好玩的活動，我們大家因為某些活動， 相聚在一起。當初來到系上，學長姐們總是對我和其他同學很好，也 有許多學長姐會和我們打成一片。升上了大二，我們有了學弟妹，我 們當然也會想將學長姐對我們的關心和照顧傳承下去，就這樣的，整 個系就像一個大家庭。
  社會學系畢業之後，到底能做什麼？社會學系，不像其他系一 樣，對於未來的工作有明確的方向。如果你有明確的目標和興趣，很 好，就朝著你的理想前進吧！但如果你沒有明確的目標和興趣，你可 以在這裡，慢慢摸索。在這邊經歷幾年的訓練下來，你會發現，你的 英文會變的比以前好很多，也會得到一雙眼睛，可以從與常人不同的 角度看這個世界。如果在社會系求學的過程中，找到了自己的興趣， 可以儘早準備未來想念科系的研究所。在做任何決定之前，請仔細考 量，自己究竟想做什麼、想得到些什麼。人生往往沒有回頭的機會。
  上大學究竟要做什麼？這其實沒有標準答案。我所經歷的台北大 學社會學系，我過去擁有的大學生活，雖然有痛苦難熬的回憶，但回 想起來卻是多采多姿，充滿歡笑，和絢爛的畫面，我有一群陪我過大 學生活的夥伴。我也找到了我的目標，我的理想。對於有些人來說， 這也可能是最後的求學階段了，好好享受吧！想讀書，就多讀一點；不想唸書！也要把學生應盡的本分做好。沒有一條標準的道路，讓你 我順著走，每個人都必須去摸索，只屬於自己的生活方式。這四年來， 我很開心，也學習了很多，我不後悔，而且這些回憶是我的人生中非 常精采的一頁。相信你們也能做到！

