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台北大學社會系大學部
拉丁美洲研究

授課老師：陳韻如

電話：02-26741111轉67052
Email：chenyz@mail.ntpu.edu.tw

授課時間：星期二，2至4節

授課地點： 

辦公室時間：星期二、三，下午13：00 ─ 14：00

教學目的

拉丁美洲與加勒比海地區是由33個國家組成，國與國之間因為種族、文化、經濟、政治等等因素存在著多重差異。但是拉丁美洲不只是一個因政治地理劃分的區域，同時也是一個在國際系統脈絡下，經由社會互動與集體建構形成的共同體。台灣近幾年來，透過文學、電影、音樂等，逐漸接觸拉丁美洲文化，但是對於拉丁美洲歷史社會脈絡還是很陌生。

「拉丁美洲社會研究」是一門針對大學部學生所開設的課程，前兩堂課將介紹拉美研究和其他學門的關係以及其歷史發展。之後將從社會變遷觀點探討拉丁美洲社會發展，剖析當地社會的不同面向：政治 、經濟、文化、宗教、性別等。

本課程介拉丁美洲社會培養學生觀察與瞭解社會的方法，學習如何運用社會學的思考方式以及重要概念來探討當地的社會現象。希望藉由引介拉丁美洲社會議題，喚醒學生對於國際社會的關懷，並從中學習反思台灣社會萬象。  

主要教材

Winn, Peter, 2006, Americas. The Changing Face of Latin America and the Caribbean. Berkeley: University of California Press. 3rd Edition.

Hershberg, Eric; Rosen, Fred, ed.,2006, Latin America after Neoliberalism. Turning the Tide in the 21st Century. New York: The New Press.
課程進度
1. 課程介紹 
2. 為何研究拉丁美洲？ 
*Winn, Peter, 2006, Americas. The Changing Face of Latin America and the Caribbean. Berkeley: University of California Press. 3rd Edition 

Bray, Marjorie Woodford, 2004, Latin American Studies in the Twenty-first Century. Why? How? Latin American Perspectives,31(1):23-38
Drake, Paul and Lisa Hilbink, 2003, Latin American Studies: Theory and Practice. The Politics of Knowledge: Area Studies and the Disciplines. Berkeley: University of California Press/UCIAS Digital Collection, Edited Volume 3, 2003.

3. 想像拉丁美洲
*Westwood, Sallie and Sarah A. Radcliffe (1993): Gender, Racism and the Politics of Identities in Latin America, pp. 1-13, in Sarah A. Radcliffe and Sallie Westwood (ed.): Viva. Women and Popular Protest in Latin America. London and New York: Routledge. 
作業1：The Motorcycle Diaries (2004摩托車日記)。請找出電影主角旅行的地點，上網或圖書館了解當地的歷史、文化等背景。1.這些地方之間有哪些差異（民情風俗、建設、經濟活動、生活條件或其他方面）引起你的注意？為什麼？2. 有哪些符合你先前對拉丁美洲的想像，哪些不一樣？
4. 殖民歷史
*Hillman, Richard S., 2005, Understanding Contemporary Latin America. Boulder, London: Lynne Rienner Publishers. 3rd Edition, pp. 41-66.

Winn 2006: Winn, Peter, 2006, Americas. The Changing Face of Latin America and the Caribbean. Berkeley: University of California Press. 3rd Edition, pp. 39-85.
Eduardo Galeano, 鄧蘭珍、王玫、張小強、韓曉雁、張倉吉、吳國平譯，2011，拉丁美洲：被切開的血管 （Las Venas Abiertas de América Latina）台北：南方家園文化，頁28─81

作業2：The Mission (1986教會)。從影片故事中可見葡萄牙、西班牙殖民政府、教廷和耶穌會傳教士對當地原住民的態度和立場不同，所以導致後來的結果。請相關搜尋資料了解1. 故事發生的地點以及當地原住民文化，2葡萄牙和西班牙的奴隸政策對被殖民者產生什麼影響？3. 皇室和教會、殖民政府官員和傳教士對殖民的看法，3. 天主教會在殖民歷史中所扮演的角色。
5. 經濟發展

*Thomas E Skidmore and Peter H Smith, 2005, Modern Latin America, New York, Oxford: Oxford University Press, Chapter 2, Pp. 42-62.

Winn, Peter, 2006, Americas. The Changing Face of Latin America and the Caribbean. Berkeley: University of California Press. 3rd Edition, pp. 165-208.
鄧中堅，2001,論拉丁美洲經濟發展，收錄於向駿編，拉丁美洲研究。台北：五南。

Eduardo Galeano, 鄧蘭珍、王玫、張小強、韓曉雁、張倉吉、吳國平譯，2011，拉丁美洲：被切開的血管 （Las Venas Abiertas de América Latina）台北：南方家園文化，頁83─158

作業3：The House of the Spirits, La Casa de los Espíritus (1993金色豪門、精靈之屋)影片故事貫穿三個世代也展現智利數十年的歷史。請說明主角致富的過程以及原因。請搜尋相關資料，找出1．智利從過去到現在的主要經濟來源以及和其他國家的商業交易, 2. 經濟主導權在哪些人手中？。
6. 權力與政治體系：軍權政府與民主化

*蔡東杰，2001, 拉丁美洲民主化運動的回顧與前瞻，收錄於向駿編，拉丁美洲研究。台北：五南。

Sebastian Schoepp, 麥德文譯，2012，孤寂的盡頭：全世界能向拉丁美洲學到什麼？（Das Ende der Einsamkeit. Was die Welt von Lateinamerika lernen kann）。台北：野人，獨裁與民主之間的阿根廷 44─61

O’Donnell, Guillermo, 2001, Reflection on contemporary South American Democracies. Journal of Latin American Studies 33(3): 599-609
作業4：La Historia Official, The Official Story (1985官方故事)。這部電影中女兒的引發主角想要了解過去軍權時期的歷史真相。請了解阿根廷歷史尤其是電影故事的背景時間1976─1983,然後說明1.主角的女兒到底如何而來？和政府有何關係？2.男主角是如何致富？3.男主角為核對女主角的朋友安娜不友善？安娜為何流亡？4.劇中出現五月廣場的母親，請簡單介紹這個運動。

7. 權力與政治體系：左派政府
*Vilas, Carlos M., 2006, The Left in South America and the Resurgence of National-Popular Regimes. Hershberg, Eric, Rosen, Fred, ed. Latin America after Neoliberalism. Turning the Tide in the 21st Century. New York: The New Press.
Sebastian Schoepp, 麥德文譯，2012，孤寂的盡頭：全世界能向拉丁美洲學到什麼？（Das Ende der Einsamkeit. Was die Welt von Lateinamerika lernen kann）。台北：野人， pp. 112-126波利資產階級。

作業5：委內瑞拉的查維斯總統一直是國際媒體中拉美左派政府的代表。請從各種資料來源找出1. 查維斯的政治生涯介紹，2. 查維斯著名的幾項政策，3. 反對者對查維斯的批評，4. 你對查維斯政府的看法。
8. 革命運動

*Winn, Peter, 2006, Americas. The Changing Face of Latin America and the Caribbean. Berkeley: University of California Press. 3rd Edition, pp.525-578

張翠容，2009，拉丁美洲真相之旅，288-362頁。

Sebastian Schoepp, 麥德文譯，2012，孤寂的盡頭：全世界能向拉丁美洲學到什麼？（Das Ende der Einsamkeit. Was die Welt von Lateinamerika lernen kann）。台北：野人，頁139-158革命再見。

作業6：請看吳音寧，蒙面叢林。探訪墨西哥查巴達民族解放軍。中和：INK。同時蒐集Zapatistas的相關資料，網路上有很多影片、資訊、包括Facebook 的粉絲團等。1.介紹革命運動發起的原因及背景，2.他們如何成功？3.後續發展及現狀。4.你如何看待這樣的革命運動？台灣有類似的運動或有可能有嗎？為什麼？ 
9. 宗教

*Winn, Peter, 2006, Americas. The Changing Face of Latin America and the Caribbean. Berkeley: University of California Press. 3rd Edition, pp. 372-414

作業7：Romero （1989）。請先了解薩爾瓦多的歷史尤其是內戰時期，同時閱讀天主教會在拉丁美洲的相關資訊。1.請解釋主角對政治態度為何轉變？他又為何如此掙扎？2.教會在當時政局扮演著什麼樣的角色？3.為何主角身為主教具有如此的影響力？
10. 期中考

11. 暴力衝突及內戰

影片觀看及討論：Innocent Voices

作業8：哥倫比亞經歷數十年的暴力衝突，每年有十幾萬人因此而到處遷移，上萬人被殺。聯合國的統計顯示2005年有12055人在槍戰下死亡，此數自居全球之冠。請觀看下面兩部有關哥倫比亞短片並搜尋相關資料，找出哥倫比亞暴力衝突的原因以及參與武裝衝突的各方集團。

Colombia: Stories That Kill （http://www.youtube.com/watch?v=udTPqYxrxxI）
Colombia - understanding paramilitary violence, a brief history （http://www.youtube.com/watch?v=E3Bn2LLLJ6w）
12. 社會不平等

*Reygadas, Luis, 2006, Latin America: Persistent Inequality and recent transformations. Hershberg, Eric, Rosen, Fred, ed. Latin America after Neoliberalism. Turning the Tide in the 21st Century, New York: The New Press, pp. 120.142.
Hoffman, Kelly and Miguel Angel Centeno, 2003, The Lopsided Continent: Inequality in Latin America. Annual Review Sociology 29: 363-390.

作業9： Machuca (那年陽光燦爛)。1.除了經濟差異、物質生活不同之外，Ricardo和Machuca家庭還有很多非物質性的差別，你有發現哪些不同嗎？2.請說明在什麼情形下出現黑市？並介紹當時的歷史背景，3.從影片中可見社會階層和政治的關連，請舉例說明。
13. 婦女運動、女性參政

*Chinchilla and Haas, 2006, De protesta a propuesta: The contributions and challenges of Latin American feminism. Hershberg, Eric, Rosen, Fred, ed. Latin America after Neoliberalism. Turning the Tide in the 21st Century. New York: The New Press.

Winn, Peter, 2006, Americas. The Changing Face of Latin America and the Caribbean. Berkeley: University of California Press. 3rd Edition, pp. 329-364

Chant, Sylvia, 2002, Researching gender, families and households in Latin America: from the 20th into the 21st century. Bulletin of Latin American research 21(4): 545-575.
作業10：請進入聯合國UNDP 網頁上的DYI HDI：Build your own index http://hdr.undp.org/en/data/build/ 請看性別（gender）項目，其中共有6個指標，包括Gender Inequality Index，教育、政治、勞動參與、生育健康、青少年懷孕。請找出每個指標的前三個和後三個拉丁美洲國家。列表整理後，請針對最常出現的幾個國家，解釋它們在個指標上的差異。另外，也可和韓國或中國做比較。
14. 族群

* Hillman, Richard S., 2005, Understanding Contemporary Latin America. Boulder, London: Lynne Rienner Publishers. 3rd Edition, pp. 137-171.

張翠容，2009, 拉丁美洲真相之旅 69-96頁，瓜地馬拉─馬雅原住民與解放神學。
Sebastian Schoepp, 麥德文譯，2012，孤寂的盡頭：全世界能向拉丁美洲學到什麼？（Das Ende der Einsamkeit. Was die Welt von Lateinamerika lernen kann）。台北：野人，伸手摘取天上星126-138, 強暴而誕生的孩子 210-225。

Greene, Shane,2006, Negotiating Multicultural Citizenship and ethnic politics in 21st century Latin America Hershberg, Eric, Rosen, Fred, ed. Latin America after neoliberalism. Turning the tide in the 21st Century. New York: The New Press.

Telles, Edward, 2004, Race in Another America. Princeton University Press, Chapter one, Pp.1-23.

15. 永續發展政策中的觀光和國際志工

*Gray, Noella J., Campbell, Lisa M., 2007, A decommodified experience? Exploring aesthetic, economic and ethical values for volunteer Ecotourism in Costa Rica. Journal of Sustainable Tourism. 15(5): 463-482
賴粹涵，地球村之夢-我的拉丁美洲志工行旅。行政院客家委員會築夢計畫成果報告。http://www.hakka.gov.tw/public/Attachment/110111503171.pdf
作業11： 1.請找一位在拉丁美洲國家當過國際志工的人，訪問他/她的志工經驗以及對當地發展的看法及其他反思。2.綜合受訪者的經驗以及目前台灣既有的永續觀光、國際志工的相關資訊，你認為當地獲得哪些實質的幫助？對於國際志工以及志工外交政策你有什麼建議？
16.  國際關係
Winn, Peter, 2006, Americas. The Changing Face of Latin America and the Caribbean. Berkeley: University of California Press. 3rd Edition, pp. 633-646.
*Eduardo Galeano, 鄧蘭珍、王玫、張小強、韓曉雁、張倉吉、吳國平譯，2011，拉丁美洲：被切開的血管 （Las Venas Abiertas de América Latina）台北：南方家園文化，頁241─296

影片：NHK改變世界的巴西外交
作業12：請上網看中國社會科學院的拉丁美洲所的出版品《拉丁美洲研究》。整理每年有關中國和拉美關係的文章，從中你可看出哪些變化？數量是否有增加？是否特別關注哪幾個國家？文章的主題有哪些變化？為什麼？
17.  期末報告
18.  期末報告
上課參與方式
本學期共有12份作業，每組負責一週上台報告作業，報告時間限制30分鐘以內。請針對當週的主題（包括閱讀該週文章），搜尋相關資料回答作業問題，進行簡報並和其他同學討論。此外，每組可任選三份報告撰寫，上課前將電子檔上傳數位學苑並繳交紙本，字數請控制在2000─3000以內，當週報告者可以不受此限制。請按時繳交（電子檔請在星期一24：00前上傳，紙本上課第一節交）遲交將扣分。一星期後不得補交。
期末報告題目請在5月28日前和老師討論，最後兩週進行口頭報告。6月21日上傳並繳交紙本。
評分方式

課堂參與（出席、討論）：5％ （無故缺席不得超過三次）

課堂分組報告：20%

其他分組作業三份：30% 

期中考: 25% 

期末口頭與書面報告：20%

拉美相關資訊哪裡找？

除了傳統的學術文獻搜尋管道之外，還有這些方便取得拉丁美洲相關資訊的方法：
網路資源：除了Google之外，請參考蘇彥斌的網頁http://olac.myweb.hinet.net/，雖然數年未更新，但是目前拉美電子資訊蒐集最完整的中文網站。

中文書籍：拉美相關出版品中簡體書比繁體多，目前有不少簡體中文的出版品（無論原創或翻譯）在圖書館可找得到、也可透過書局訂購。

網路影音網站：如youtube上也可見不少國內外媒體或個人對拉美各議題的探討，例如天下雜誌的創意城市系列。
另外有兩個免費的調查資料可供同學撰寫報告使用：1. 專門從事各國政治、社會文化變遷調查的World Values Survey http://www.worldvaluessurvey.org/ 提供免費的調查資料，可網路下載。2. Latinobarometro每年針對18個拉美國家的社會大眾進行民意調查，詢問個人國家、政府、經濟、社會態度與意見，其網站http://www.latinobarometro.org 網站上可取得每年的報告，以及往年的調查資料。最後，鼓勵大家搜尋英文或西文資訊，因為可找到更豐富的資料。 
